

俄罗斯意识形态

当代俄罗斯核心价值观的构建及成因探究

戴桂菊

【内容提要】苏联解体至今，俄罗斯国家的核心价值观经历了一个构建和完善的过程。俄罗斯独立之初，以叶利钦总统为首的激进民派放弃苏联主流意识形态，改变原来的苏维埃管理体制，代之以政治多元化和人权、自由、民主和平等为特征的西方自由主义价值观体系，建立起三权分立的国家权力格局。进入 21 世纪以来，在“统一”的主旋律下，俄罗斯核心价值观融入一些具有本国传统特色的成分：爱国、团结、统一、家庭的稳固、健康的生活方式、传统宗教伦理观、创新发展、大国思想。当代俄罗斯核心价值观的形成是俄罗斯国家发展政策与国际环境综合影响的必然结果。

【关键词】俄罗斯 核心价值观 俄罗斯宪法 国家意识形态

【中图分类号】D73/77.512.4 【文献标识码】A

【文章编号】2095-1094 (2017) 06-0064-0008

一、当代俄罗斯核心价值观基础的确立

当代俄罗斯核心价值体系的基础是西方自由主义意识形态。它是在俄罗斯取缔苏联共产党合法地位和消除苏维埃体制影响的过程中确立起来的。苏联末期，俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国（即现在的俄罗斯联邦）在苏联各加盟共和国中率先扛起了与苏共中央直接对抗的大旗。1990 年 7 月，在苏共二十八大（即苏共最后一次全国代表大会）上，俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国最高苏维埃主席鲍里斯·叶利钦宣布退出苏共并成为苏联激进民主力量的引力中心。1991 年 6 月 12 日，叶利钦当选为俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国首任总统。他不满意苏联总统戈尔巴乔夫推行的渐进式改革，决定在俄罗斯实施激进式市场改革。1991 年 8 月 19 日，苏共强硬派发动了一场意图保住苏维埃体制和避免苏联解体的政变。在以叶利钦为首的激进民主派坚决抵制下，三天后政变终告流产。8 月 29 日，

叶利钦宣布苏联共产党为非法组织并禁止其在俄罗斯境内活动。至此，长期在苏联独占鳌头的主流意识形态——共产主义意识形态在俄罗斯被边缘化。

1991 年 12 月 25 日，苏联解体，俄罗斯进入新的历史阶段。独立之初，俄罗斯保留了苏联时期议行合一的苏维埃体制。1992 年 1 月 1 日，俄罗斯主管经济问题的副总理、俄罗斯激进民主派代表叶·盖达尔宣布实施“休克疗法”，旨在以最快速度实现俄罗斯经济由计划向市场模式的过渡。该方案得到叶利钦总统的认可与支持，却遭到俄罗斯副总统亚·鲁茨科伊和俄罗斯最高苏维埃主席（即议长）鲁·哈斯布拉托夫的否定和批评。俄罗斯决策层内部因对国家社会经济政策的意见不同而分成两派。随后，两派势力矛盾不断加剧。在国家政权体制上，叶利钦总统及其主持的俄罗斯政府力主效仿西方三权分立的模式在俄罗斯建立总统共和制。然而，鲁茨科伊和哈斯布拉托夫则坚持俄罗斯走议会共和制的道路，强调限制总统的权力，保持最高苏维埃的权威性。1993 年 9 月 21 日，叶利钦总统签

【作者简介】戴桂菊，北京外国语大学俄语学院教授、副院长、博士生导师。

署《俄罗斯联邦阶段性宪法改革令》，宣布“中止俄罗斯人民代表大会和俄罗斯最高苏维埃的存在”^①，并指定1993年12月12日就俄罗斯联邦新宪法草案举行全民公决。同时，进行议会下院——国家杜马的选举。这一举措遭到反对派的强烈抵制。9月24日，哈斯布拉托夫发布俄罗斯联邦人民代表大会针对叶利钦法令所做的声明，“将俄罗斯联邦总统叶利钦的行为认定为国家政变”^②，并宣布依照俄罗斯联邦宪法第121条，“停止叶利钦作为俄罗斯联邦总统的权能”^③。俄罗斯人民代表大会还选举鲁茨科伊为俄罗斯联邦代总统并由他行使俄罗斯总统权力。俄罗斯新旧两个政治精英队伍的对峙最终导致了“十月流血事件”的发生。

1993年10月3日，叶利钦宣布莫斯科进入紧急状态并把军队调到俄罗斯首都。4日凌晨，他下令攻打苏维埃宫^④。尽管反对派也进行了抵抗，但叶利钦的支持者最终控制了这座大楼。在这场军事冲突中，有100多人死亡，鲁茨科伊和哈斯布拉托夫等人被活捉。激进民主派在“十月事件”中取得胜利。很快，叶利钦取消了俄罗斯副总统职位，解散了俄罗斯联邦人民代表大会和俄罗斯最高苏维埃。1993年12月12日，经过全民公决，俄罗斯联邦首部宪法获得通过。

该宪法充分体现了俄罗斯决策层将西方自由主义作为核心价值观的初衷。众所周知，自由主义意识形态的基础是个人权利和自由高于社会和国家利益。俄罗斯新宪法所体现的正是这一主题。宪法规定：“人、人权和自由是最高价值。承认、遵守和维护人和公民的权利与自由是国家的义务。”^⑤

“俄罗斯联邦多民族的人民是其主权的载体和权力的唯一源泉，全民公决和自由选举是人民权力的最直接表达方式。”^⑥“在俄罗斯联邦，私有、国有和市属以及其他形式的财产均得到承认并受到保护。”^⑦“各社会团体在法律面前一律平等”，“俄罗斯联邦为世俗国家，任何宗教均不得规定为国教或必须信奉的宗教。宗教团体与国家分离且在法律面前一律平等”^⑧。宪法第二章专门对俄罗斯人和公民的权力与自由进行了详细阐述，如规定“在法律和法庭面前人人平等”，“男女拥有平等的权利和自由并享有实现这些权利和自由的平等空间”^⑨；“个人尊严受到国家保护”，“国家保证每个人的思想和言论自由”^⑩等。

为了防止苏联时期共产党“一党独大”的局面

再度出现，俄罗斯新宪法明确规定：“俄罗斯联邦承认意识形态多样性。任何意识形态不得规定为国家的或必须遵守的意识形态。俄罗斯联邦承认政治多元化，多党制。所有社会团体在法律面前一律平等。”^⑪此外，分权和制衡这些西方自由主义价值准则在俄罗斯联邦新宪法中也有体现。俄罗斯宪法规定：“俄罗斯联邦是一个民主的、联邦的和法制的国家，其国家政体形式是共和制。”^⑫“俄罗斯联邦的国家权力是在立法、执行和司法分立基础上履行的。立法、执行和司法权各自独立。”^⑬“俄罗斯联邦的国家权力是由俄罗斯联邦总统、联邦会议（联邦委员会和国家杜马）、俄罗斯联邦政府和俄罗斯联邦法院履行的。”^⑭宪法第一编第二章至第七章详尽阐述了俄罗斯联邦行政主体的组成和法律地位，俄罗斯联邦政府、总统、议会（俄罗斯联邦会议上、下两院）、俄罗斯联邦法院和检察院的权能与分工。这些法律规定充分显示了当代俄罗斯

① Указ Президента РФ Ельцина Б. Н. № 1400 “О поэтапной конституционной реформе в РФ” (21 сентября 1993). <http://www.illuminats.ru/home/29-new/3014-russia1993>

② Председатель Верховного Совета Российской Федерации Хасбулатов Р. И. Постановление съезда народных депутатов Российской Федерации «О политическом положении в Российской Федерации в связи с государственным переворотом», 24 сентября 1993 года, № 5807-1. <http://vedomosti.rsfsr-rf.ru/1993/39/1663>

③ Там же.

④ 也叫白宫，当时是俄罗斯最高苏维埃所在地，现为俄罗斯政府办公大楼。

⑤ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993), Глава 1. Основы конституционного строя, Статья 2 Конституции РФ, <http://constrf.ru/razdel-1/glava-1/st-2-krf>

⑥ Там же. Глава 1. Основы конституционного строя, Статья 3 Конституции РФ, <http://constrf.ru/razdel-1/glava-1/st-3-krf>

⑦ Там же. Глава 1. Основы конституционного строя, Статья 8 Конституции РФ, <http://constrf.ru/razdel-1/glava-1/st-8-krf>

⑧ Там же. Глава 1. Основы конституционного строя, Статья 13 Конституции РФ, <http://constrf.ru/razdel-1/glava-1/st-13-krf>; Статья 14 Конституции РФ, <http://constrf.ru/razdel-1/glava-1/st-14-krf>

⑨ Там же. Глава 2. Права и свободы человека и гражданина, Статья 19 Конституции РФ, <http://constrf.ru/razdel-1/glava-2/st-19-krf>

⑩ Там же. Глава 2. Права и свободы человека и гражданина, Статья 21 Конституции РФ, <http://constrf.ru/razdel-1/glava-2/st-21-krf>; Статья 29 Конституции РФ <http://constrf.ru/razdel-1/glava-2/st-29-krf>

⑪ Там же. Глава 1. Основы конституционного строя, Статья 13 Конституции РФ, <http://constrf.ru/razdel-1/glava-1/st-13-krf>

⑫ Глава 1. Основы конституционного строя, Статья 1 Конституции РФ, <http://constrf.ru/razdel-1/glava-1/st-1-krf>

⑬ Там же. Глава 1. Основы конституционного строя, Статья 10 Конституции РФ, <http://constrf.ru/razdel-1/glava-1/st-10-krf>

⑭ Там же. Глава 1. Основы конституционного строя, Статья 11 Конституции РФ, <http://constrf.ru/razdel-1/glava-1/st-11-krf>

决策层建立三权分立权力体制的意图。

弗拉基米尔·普京接任俄罗斯总统伊始，首先肯定了叶利钦时期制定的俄罗斯宪法。他认为，“这是一部很好的宪法。尤其是其中关于个人权力和个人自由的章节，可以被视为世界上最好的法律文件”^①。因此，他指出，“修改宪法不是目前最紧迫和最首要的任务”^②。至今，“人权、自由、民主和平等”等字眼在俄罗斯宪法中依然保留着，它们构成当代俄罗斯核心价值观的基础和俄罗斯国民恪守的行为准则。

二、当代俄罗斯核心价值观内涵的丰富与发展

1999年12月31日，叶利钦在对俄罗斯公民的新年致辞中宣布提前解除自己的总统职务并提名普京接任。伴随着新千年的到来，普京总统依据国内和国际新形势，对国家核心价值观进行了相应的调整。在《千年之交的俄罗斯》一文中，普京总统阐述了对俄罗斯十年转轨的评价和对俄罗斯面临的新任务的看法。他认为，要真正保证俄罗斯具有民主色彩的宪法实施，国家和政府层面还需要做相当大的努力，不断完善各级立法。新时期的俄罗斯特别需要一种能够凝聚国家和社会力量的新意识形态。这种意识形态包括“俄罗斯思想”、“强有力的国家政权”和“有效的经济”^③三个方面。

在普京看来，“俄罗斯独立之初改革进行得缓慢和艰难的原因之一是缺少公民同心协力和社会团结。近年来，俄罗斯开始形成一种全民能够接受的超民族的、全人类的价值观。这种价值观超出社会、群体和民族利益。人们接受了诸如言论自由、出国自由以及其他基本权利和人身自由。人们珍视诸如拥有财产、从事企业经营和创造个人资产等权利”。维系俄罗斯社会团结的一个重要因素是俄罗斯人历史的和传统的价值观，它包括“爱国主义”（失去了与民族自豪感和民族尊严紧密相连的爱国主义精神，我们就不再成为一个能够完成伟大创造的民族）、“大国思想”（它决定了俄罗斯国民的世界观和俄罗斯千年历史进程中的国家政策）、“国家理念”（稳固的国家是秩序的源泉和保障，是各类改革的倡导者和主动力）和“社会团结”（新的俄罗斯思想是历经时代考验的俄罗斯历史传统价值观与包罗万象的全人类价值观的有机融合）。普京强

调，“俄罗斯复兴和繁盛的关键因素在国家政治领域，俄罗斯需要强有力的国家政权，也应当有这样的政权”，“俄罗斯强有力的国家政权是指民主的、法制的、有能力的联邦国家政权”^④。他还对国家经济进行了现实主义的反思，认为俄罗斯从经济实力来讲，存在着退至二流甚至三流国家的危险。为了结束这种状态，需要全国全民努力，制定宏观和长期经济发展战略，形成国家管理经济的体系和社会领域的管理体系，努力促进经济全面发展。

2001年，俄罗斯“统一”党和“祖国—全俄罗斯”党合并为“统一俄罗斯”党。该党自成立之日起就紧跟普京总统的路线，在后来的四次杜马选举（2003年、2007年、2011年和2016年）中稳居俄罗斯杜马席位榜首。尤其在最近两次杜马选举前，“统一俄罗斯”党成为宣传总统治国理念的主要工具。2006年，时任俄罗斯总统办公厅副主任、“统一俄罗斯”党创立者之一和思想领袖弗·苏尔科夫在该党干部培训会议上提出了“主权民主”^⑤的思想，并指出该思想与普京的治国理念相吻合。他不赞成外界称俄罗斯推行的民主是“可控民主”，认为这种说法是西方政治势力强加给俄罗斯的，强调“俄罗斯的民主是主权民主。即：在建设开放社会的同时，没有忘记俄罗斯是一个自由的社会且不受外来力量控制”。他宣称，“俄罗斯主权民主与西方民主在原则问题上没有区别”^⑥，俄罗斯不从属于任何权力中心，它是一种独立的民主力量。

在2007年的杜马选举中，“统一俄罗斯”党打出了“支持普京路线，即普京计划”的口号，认为“统一俄罗斯”党是“俄罗斯总统的政治支柱”^⑦。按照“统一俄罗斯”党的归纳，普京计划包括以下内容：“继续发展俄罗斯独特的文明，保护共同的文化空间、俄语和历史传统。通过走创新发展道

① Путин В. В. Россия на рубеже тысячелетий//Независимая газета, 30.12.1999, <http://www.ng.ru/politics/1999-12-30/4-millennium.html>

② Там же.

③ Там же.

④ Там же.

⑤ Суверенитет – это политический синоним конкурентоспособности.

Стенограмма выступления заместителя руководителя Администрации Президента – помощника Президента РФ Владислава Суркова перед слушателями Центра партийной учебы и подготовки кадров ВПП “Единая Россия”. 09.03.2006. <http://www.rosbalt.ru/main/2006/03/09/246302.html>

⑥ Сурков В. Россия строит «Суверенную демократию», 28 июня 2006 г. <http://www.vesti.ru/doc.html?id=81365#/photo/0>

⑦ «План Путина – достойное будущее великой страны»// Российская газета, 9 ноября 2007 г. <https://rg.ru/2007/11/09/er.html>

路提高经济竞争力,支持科学,发展基础设施,首先增加对高科技的投资,向经济增长的领军部门投资;通过继续落实国家优先发展方案,进一步和相当大地提高工资、退休金和助学金的方式以及为公民提供住房补贴的方式保证国民的生活水平上新台阶。支持公民社会体制,巩固俄罗斯主权和国防能力,为俄罗斯在多极世界中占据应有的位置提供保障。”^①简言之,普京计划就是“发展独特文明、转向创新经济、保证生活新质量、提高国家效率、巩固国防能力和保证国家安全”^②。2008年5月7日,德·梅德韦杰夫当选为俄罗斯总统。不久,普京任俄罗斯总理。“梅普组合”时期,俄罗斯的内政外交实际上依然按照“普京计划”行事。2009年11月21日,在“统一俄罗斯”党第十一次代表大会上,总统梅德韦杰夫发表了讲话,时任俄罗斯总理、“统一俄罗斯”党主席普京做了关于俄罗斯政府和“统一俄罗斯”党经济和社会政策的报告。另外,会议还通过了“统一俄罗斯”党的纲领性文件《俄罗斯:保持与增长》,并首次将“统一俄罗斯”党的意识形态归纳为“俄罗斯保守主义”^③。根据纲领的解释,俄罗斯保守主义是一种稳定的和发展的,既没有停滞也没有革命的意识形态。这是一种建立在俄罗斯独特历史、文化和宗教基础上的社会不断创新和走向现代化的意识形态,其核心价值观是“热爱祖国、牢固的家庭、健康的生活方式、职业化和公民团结”^④。纲领再次强调“普京计划是俄罗斯作为大国应有的未来”,“传统宗教是俄罗斯精神价值复兴的源泉”,“人民统一是俄罗斯最重要的力量”,“保持价值观,通过创新发展来增强国力——这是俄罗斯步入21世纪全球领先行列的必由之路”。当然,除了强调俄罗斯传统和文化独特性,“统一俄罗斯”党表示仍将坚定地遵守西方基本价值观。指出,“我们的绝对优先点是人。宪法和国际法准则赋予人的所有权利对我们都同样重要,它们是无条件的最高价值”^⑤。

2011年11月24日,“统一俄罗斯”党召开第十二次代表大会,推举普京为2012年俄罗斯大选的总统候选人,并且提议在普京当选后由梅德韦杰夫担任总理职务。2012年5月7日,普京第三次入主克里姆林宫,梅普易位。5月22日,梅德韦杰夫加入“统一俄罗斯”党,26日梅德韦杰夫当选为“统一俄罗斯”党主席。2017年1月22日,在“统一俄罗斯”党第十六次换届选举大会上,梅

德韦杰夫再次当选为该党主席。他在就职讲话中明确提出,“统一俄罗斯”党是“俄罗斯的执政党”,是俄罗斯总统“主要的政治资源”^⑥。总之,近十年来,随着“统一俄罗斯”党对普京治国理念诠释的不断清晰,当代俄罗斯的国家意识形态逐步确立,国家核心价值观的内涵也日渐丰富。除了承认叶利钦时期的西方自由主义价值观基础,新时期的俄罗斯核心价值观更增添了具有本国传统特色的成分:爱国、团结、统一、家庭的稳固、健康的生活方式、传统宗教伦理观、创新发展、大国思想。“统一俄罗斯”党无论提出“主权民主”的概念,还是解释“俄罗斯保守主义”的治国理念,本质上都是在强调俄罗斯国家道路的独特性并突出俄罗斯传统价值观的民族特色。

三、当代俄罗斯核心价值观形成的主要原因

当代俄罗斯核心价值观的形成经历了两个阶段。20世纪90年代,俄罗斯在放弃苏联社会主义价值观的同时,引进西方自由主义价值观;21世纪以来,随着新的国家意识形态确立,俄罗斯核心价值观中的传统文化成分日趋凸显。每个阶段的价值观特征都是俄罗斯国家道路选择与国际环境因素共同作用的结果。

俄罗斯独立初期,曾出现过“两种政权”并存局面。以最高苏维埃主席哈斯拉托夫和副总统鲁茨科伊为代表的苏联政治精英主张保持苏维埃体制;以叶利钦总统为首的新政治精英则坚持建立总统共和制。在这场有关苏维埃体制去留问题的斗争中,新政治精英的影响和势力均占有绝对优势。

首先,民主派在俄罗斯各派政治势力中迅速跃居主流地位。还在苏联末期,即1989年召开的苏联人民代表大会上,包括叶利钦在内的几位俄罗斯激进人士就宣布成立跨地区代表团,这是议会党团

① «План Путина - достойное будущее великой страны».

② Там же.

③ Программное заявление «Россия: сохраним и приумножим», программный документ партии «Единая Россия» Россия, XI съезд партии, 21 ноября 2009 года, http://www.ideologiya.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=9736

④ Там же.

⑤ Там же.

⑥ Конопко А. Итоги пятилетней работы: «Единая Россия» уже совсем не та//Вести, 22 января 2017 г. <http://www.vesti.ru/videos/show/vid/704747/>

的雏形。不久,该政治组织成员组建了“民主俄罗斯”党。很快,全国各地的追随者蜂拥出现。苏联解体后,俄联邦包括总统、代总理、外交部长等重要职能部门的领导人都由“民主俄罗斯”党成员担任。该党可谓国家大权在握。相比之下,曾经的执政党——苏联共产党却在俄罗斯失势。虽然苏联共产党有着悠久的历史并曾长期在苏联保持“一党独大”的地位,然而,随着戈尔巴乔夫取消苏联宪法第六条,苏共丧失了执政地位。叶利钦的退党对苏共造成了沉重打击,一大批苏共党员也相继退党,这就严重削弱了苏联第一大党的力量。“8·19”事件以后,叶利钦取消了苏共在俄罗斯的合法地位。一时间,苏共在俄罗斯瓦解。在这种情况下,由前苏共成员组成的苏维埃体制的维护者势力显然比以叶利钦为首的激进民主派弱。在1993年12月12日举行的当代俄罗斯首届国家杜马选举中,亲总统的“俄罗斯选择”党获得了64个席位,在杜马党团中位居第一。俄共获得的席位仅为42个^①。亲总统党和俄共的力量消长由此可见一斑。

其次,新政治精英的国家道路选择对俄罗斯民众更具吸引力。20世纪的俄罗斯有76年(1917—1993)是在苏维埃体制下度过的。苏维埃政权在俄罗斯的建立向世人展示了第一个社会主义国家的发展图景:公有制,人民当家作主,全民文化水平普遍提高,集体主义、团结友爱和共产主义思想深入人心,等等。然而,人们在享受社会主义制度优越性的同时,也逐渐认识到苏联社会主义模式的弊端和缺陷。对俄罗斯国家和人民生活产生影响最大的斯大林模式,形成于20世纪20年代末斯大林执政时期,也被我国学界称为“斯大林——苏联模式的社会主义制度”^②,主要特征是政治经济高度集权。具体表现为政治上高度个人集权,党政不分,以党代政;经济上严格按照指令性计划行事,推行单一的国有体制,排斥多种经济成分并存和市场的调节作用。这种经济模式造成国家对企业统得过死、管得过严,不利于个人首创精神的发挥和经济效益的提高。此外,在国民经济的部门结构上,自斯大林时期起,苏联政府就强调优先发展重工业,尤其是军事工业,忽视轻工业和农业,结果造成国民经济结构严重失衡。尽管苏联在20世纪50年代中叶、60年代下半期和80年代中后期分别进行了三次改革,试图从农业、工业和社会生活的各个方面冲破斯大

林模式的束缚,然而三次改革均未成功。在斯大林模式的制约下,20世纪90年代初,俄罗斯国民经济水平出现了严重滑坡甚至负增长局面。日用品短缺,国产商品供不应求,商店里到处排着长长的队伍。戈尔巴乔夫的改革属于冲破斯大林模式的第三次改革,其特点是经济改革先于政治改革,但政治改革快于经济改革。随着政治改革的启动,全国展开了一场为历史冤案平反的运动,各地政治组织和人民阵线林立,民族矛盾表面化。于是,人们只热衷于表达不满情绪,国民经济处于空转状态,这无疑使本来就很糟糕的俄罗斯经济雪上加霜。总之,苏联解体前的政治、经济和社会形势让新独立的俄罗斯国民感到心有余悸。因此,当以叶利钦为首的新当权者提出在俄罗斯建立宪政体制和引进西方自由主义价值观时,老百姓对这种新的体制感到新鲜,更充满了希望。相比之下,无论哈斯布拉托夫和鲁茨科伊如何强调议会制的优越性,他们关于保留苏维埃体制的主张依然让老百姓感到有“换汤不换药”之嫌。出于对苏维埃体制的逆反心理,他们更多地转向支持叶利钦的宪政体制。

再次,国际大气候决定了俄罗斯激进民主派的选择是大势所趋。“冷战”时期,苏联将斯大林模式强制性地向东欧社会主义国家输出。20世纪80年代下半叶,戈尔巴乔夫提出“新思维”外交理念,苏联与美国由对峙走向对话。同时,苏联对东欧国家也开始松绑,允许后者自主选择国家发展道路。在这种情况下,1989—1990年,波兰、民主德国、捷克斯洛伐克、匈牙利、保加利亚、罗马尼亚以及阿尔巴尼亚等东欧社会主义国家纷纷摆脱斯大林模式并无一例外地转向宪政制度。不仅如此,苏联解体初期,苏联其他加盟共和国也都宣布与斯大林模式决裂,基本上都朝着总统共和制方向发展。受国际环境影响,叶利钦推行的宪政体制在俄罗斯成为必然的选择。当然,叶利钦总统本人的强硬态度也是不可忽略的因素,他利用手中的行政和军事权力,加速苏维埃制度的灭亡。与东欧国家和独联体其他国家不同的是,当代俄罗斯由苏维埃制向总统共和制的转变不是通过天鹅绒革命或颜色革命,而是通过武力和流血的方式完成的。

^① Какими были итоги выборов в Госдуму предыдущих созывов// РИА новости, 08.12.2007. <https://ria.ru/spravka/20071208/91519653.html>

^② 陆南泉:《苏联真相:对101个重要问题的思考》,新华出版社2010年版,第1180页。

普京开启了俄罗斯历史的新阶段。在普京执政时期俄罗斯核心价值观中民族传统的成分之所以增强,主要有三点原因:第一,叶利钦完成了俄罗斯独立初期的体制转轨。叶利钦执政时期是俄罗斯转轨的重要阶段。其间,俄罗斯在政治、经济和外交领域均发生了重大变化。在政治领域,俄罗斯完成了从议行合一的苏维埃制向三权分立的总统共和制的转变,国家权力体制和大选制度也通过宪法固定下来;在经济领域,俄罗斯从纯市场经济转向社会主义市场经济,经济生活中国家调控的成分增强。1999年,俄罗斯经济走出低谷,首次出现了增长;在外交领域,由亲西方的“一边倒”政策转向温和保守主义。独立之初,俄罗斯决策层以为放弃了共产主义体制就能赢得西方更多的援助来摆脱经济危机。与之相适应,俄罗斯外交政策也以融入七国集团为核心的欧洲作为最终目标。然而,西方并没有把俄罗斯当作自己人,他们向俄罗斯承诺的援助连一半也没兑现。相反,北约东扩却成为不争的事实。在这种情况下,1993年4月,叶利钦颁布了《当代俄罗斯联邦对外政策构想的基本原理》,俄转向双头鹰政策,即同时看重俄罗斯与东、西方的关系。此外,对待独联体地区的态度也发生重大变化,从视其为“包袱”转变为俄外交的“重中之重”。尤其在20世纪90年代中叶以后,随着北约东扩计划的实施,俄罗斯针对美国的“单边主义”理论提出了“多极世界”的构想,并展开了全方位外交。除了保持与美国及欧洲老牌国家英、法、德的“等距离”,俄罗斯与东方大国中国的关系也不断向前推进。叶利钦的努力是普京构建具有本国特色核心价值观的重要先决条件。

第二,国家经济实力的增长使普京构建新型核心价值观有足够的底气。2000年,普京上台伊始,便对俄罗斯的国家实力及内政外交现状做了现实主义反思。他指出,没有经济实力就谈不上大国地位。因此,俄罗斯要重振国威,首先应当发展经济,深化改革,沿着市场经济改革的道路走下去。在普京前两届总统任职期间(2000—2008年),俄罗斯制定了社会经济发展的未来规划,整治了金融寡头,实现了能源部门管理的现代化。加上国际石油价格一路攀升,俄罗斯的石油美钞数量大增。2004年,俄罗斯利用石油美钞建立了稳定基金。2006年7月1日,实现了卢布在国际货币市场上的可兑换性。2003年,俄罗斯平稳度过了偿还外债高峰期。

2006年8月,俄罗斯政府与债权人巴黎俱乐部商定提前偿清债务。2000—2008年,俄罗斯国内生产总值(GDP)的年均增长率为6.9%^①。在对外贸易领域,俄罗斯与世界许多国家保持和发展经济联系。俄罗斯GDP的1/3左右来自对外经贸合作,加入世贸组织被俄罗斯政府纳入议事日程。随着俄罗斯经济形势的好转,经济外交也成为俄罗斯对外交往的重头戏。2006年,俄罗斯作为主席国首次举办八国集团峰会,会议围绕能源合作与安全展开。在对外交往中,俄罗斯与许多国家签订了石油和天然气管线建设协议。不断增强的经济实力让俄罗斯人在国际舞台上充满自信,民族认同感也随之增强。

第三,西方的压力也是重要因素。需要指出,叶利钦时期俄罗斯并没有形成新的国家意识形态。关于这一点,普京在《千年之交的俄罗斯》中指出,在当代俄罗斯宪法中没有“国家意识形态”的说法是合理的。因为“国家意识形态”一词让“人们想到的是过去,即苏维埃时期。那是一种官方意识形态,是官方强加给国民的主流意识形态。一个民主的俄罗斯不应当有任何强制的同心协力,任何社会的同心协力都应当是自愿的”^②。与此同时,普京强调,俄罗斯国民在新的千年要加强团结和统一,树立大国思想,培养爱国情怀,建立和谐的公民社会。“统一俄罗斯”党正是顺应这一形势而产生的。该党自成立之日起,就以“亲总统”的身份出现,属于新时期的俄罗斯政权党。2000年5月13日,普京总统宣誓就职不久,便颁布了《关于俄罗斯联邦总统在联邦区设立全权代表》的总统令,并在俄罗斯设立了七个联邦区,以加强中央对地方的垂直管理。普京此举被称作建立“可控联邦”的重要步骤。2004年9月发生别斯兰人质恐怖事件,为了进一步加强垂直权力体系,普京总统提议取消俄罗斯各地方行政长官的直接选举。从2005年1月起,地方行政长官由总统任命。到2005年底,已有近一半数量的俄罗斯联邦主体的行政长官是由总统任命的。此命令颁布后,俄罗斯国内一片哗然。西方对俄罗斯的批评声不绝于耳。以美国为首的北约国家称普京的行为是民主的倒退,将

① Бюллетень социально-экономического кризиса в России, Таблица 1. Среднегодовой прирост ВВП России 2000-2008 гг. стр. 5. <http://ac.gov.ru/files/publication/a/6394.pdf>

② Путин В. В. Россия на рубеже тысячелетий//Независимая газета, 30.12.1999. http://www.ng.ru/politics/1999-12-30/4_millennium.html

俄罗斯的民主讽刺为“可控民主”。面对西方对普京国家联邦体制改革和联邦监督措施的质疑，俄罗斯决策层和政权党给予了猛烈回击。2006年，普京智库核心人物苏尔科夫在批评西方将“可控民主”强加于俄罗斯的同时，提出了“主权民主”的思想，以此强调俄罗斯加强威权制度的必要性。此外，苏尔科夫还提议“俄罗斯政治精英在共同的意识形态下联合起来”^①。他强调，俄罗斯加强垂直权力建设十分必要。“如果一个国家不依靠意识形态价值观来维系和巩固，那它就无法保持其价值观的完整性。”他特别指出，“这里的意识形态不是共产主义或极权社会的意识形态，而是价值体系，是各种信仰的组合”。换言之，“意识形态就是世界观和价值观”^②。这是21世纪以来，也是苏联解体以来俄罗斯首次对国家意识形态和价值观进行官方阐述。

2007年以后，在德国、法国等西方国家领导人的换届选举中，亲大西洋主义者占了上风。于是，俄罗斯与西方出现了“冷和平”的局面。普京在2007年的欧洲安全与合作会议上批评联合国成为被北约操纵的“庸俗工具”，俄罗斯与西方的对峙加剧。为了突出俄罗斯文明的独特性和俄罗斯意识形态的民族特色，2009年，苏尔科夫推出了“俄罗斯保守主义”的国家意识形态。与之相适应，团结、统一、爱国、家庭、真善美、责任感和良知等俄罗斯传统的价值观成为国家核心价值观的重要因素。自2012年即普京第三次入主克宫以来，一些学者不断撰文阐述当代俄罗斯国家意识形态中基础价值观的内涵。他们将“国家意识形态”定义为“关于基础价值观的学说”^③。在俄罗斯精英们看来，“统一俄罗斯党”在政治见解方面属于“中派的、保守主义的和传统的政治党派”。所谓中派，是指它具有去意识形态化的特点，既不是左派，也不是右派，而是以“为人民谋福祉和为国家富强”为己任。“保守主义”是与“自由主义”相对的概念。转轨时期，俄罗斯以西方自由主义思想为主流意识形态。进入21世纪，俄罗斯决策层不断强调俄罗斯国家性和民族特征，突出俄罗斯文明与西方文明的不同之处。相应地，俄罗斯国家的核心价值观也逐渐转向保守主义。乌克兰危机爆发后，俄罗斯与西方的冲突升级。尤其是2014年3月克里米亚并入俄罗斯之后，对俄罗斯进行全面封锁与制裁。俄罗斯则毫不示弱，更加

突出传统价值观宣传。

2016年6月，俄罗斯政治思想和意识形态研究中心的苏拉什金等几位专家对俄罗斯80后、90后、00后和10后四个阶段的青少年价值观进行了社会调查。结果显示，俄罗斯80后一代的思维模式仍带有苏维埃时期国家价值观的烙印；90后一代则多数偏离了传统价值观，亲西方和崇尚西方生活方式的倾向更加明显；00后青少年对华盛顿共识具有趋同性，这表明西方新自由主义价值观在他们中已深入人心；2010年以后，俄罗斯虽然加强了爱国主义、民族自我意识和统一等思想宣传，然而在当代俄罗斯青年人中并没有产生明显的效果，西方中心论在新一代青年头脑中占有主导地位。全俄社会舆论研究中心的民调结果显示，在回答“您是否想成为富人”时，18—30岁的俄罗斯年轻人当中有71%的受访者做了肯定回答，60岁以上的人只有33%^④回答是肯定的。可见，青年人较之老一代更加注重物质财富，这与俄罗斯人传统的鄙视财富和注重精神生活的价值观截然不同。此外，在对待爱国主义、集体主义、劳动以及关心他人的态度上，青年一代也明显地比老一代显得淡漠。在分析调查数据的基础上，研究者得了如下结论：当代俄罗斯青年一代出现价值观危机的根源在于，“对国家发展具有指导意义的全民意识形态没有在国家层面上以法律的形式固定下来”^⑤。因此，这些参与过俄罗斯现行宪法起草的专家认为，目前俄罗斯宪法中关于禁止确立国家意识形态和承认政治多元化的规定不利于俄罗斯传统价值观的复兴。可见，将俄罗斯新的国家意识写入宪法已经成为部分精英人士的政治诉求。

（责任编辑 李淑华 刘阳）

① Сурков В. Россия строит «Суверенную демократию», 28 июня 2006 г. <http://www.vesti.ru/doc.html?id=81365#/photo/0>

② Там же.

③ Алексей Овчинников, Базовые ценности в идеологии государственности современной России//Русская народная линия, 07.06.2012. <http://ru-news.ru/bazovye-tsennosti-v-ideologii-gosudarstvennosti-sovremennoj-rossii/>

④ Богатство и богатые// ФОМ, 2015 год, <http://fom.ru/TSennosti/12055>

⑤ Сулакшин С.С. Хвилья-Олингер Н.А. Система ценностей российской молодежи: экспертная оценка, 15 июня 2016 г. <http://rusrand.ru/docconf/sistema-cennostey-rossiyskoy-molodeji-ekspertnaya-ocenka>

Exploration of the Construction and Genetic of the Core Values in Contemporary Russia

Dai Guiju

Abstract: Since the disintegration of the Soviet Union, Russia has undergone a process of construction and improvement of the state's core values. In the early years of new Russia radical democrats, headed by President Boris Yeltsin, abandoned the Soviet ideology, transformed the Soviet socialist system into the Western democratic system. The western liberal values system is characterized as political pluralism, human rights, freedom and equality. Entering the 21st century, Russia's core values, in the theme of "unity", was integrated by some components with traditional characteristics of patriotism, unity, stable home, healthy lifestyle, traditional religious ethics, innovation and development and ideas of great power. The formation of core values of contemporary Russia is the inevitable result of Russian national development policy and international environment.

Keywords: Russia; Core-value; Russia's constitution; National ideology

Система ценностей в современном российском обществе и причины ее формирования

Дай Гуйцзюй

【Аннотация】 После распада Советского Союза в России происходит процесс формирования и улучшения системы ценностей. На начальном этапе независимости России Ельцин отказывается от коммунистической идеологии, совершает перестройку советской системы государственного управления и поворачивает Россию в сторону западно-либеральной системы ценностей, характеризующейся политическим плюрализмом, свободой, демократией и равенством, в стране складывается три ветви власти (законодательная, исполнительная и судебная). В 21 веке, на фоне лейтмотива “единство”, в систему ценностей российского общества внедряются элементы, традиционные для данной страны: патриотизм, сплоченность, единство, стабильность семьи, здоровый образ жизни, традиционная религиозная нравственность, инновационное развитие, идеология Великой державы. Формирование системы ценностей в современном российском обществе – это неизбежный результат комплексного влияния российской национальной политики и международной обстановки.

【Ключевые слова】 Россия; основные ценности; Конституция РФ; государственная идеология